

## POSUDEK VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Petry Fazekašové

### DĚJINY TRANSPLANTACÍ

Vedoucí práce: PaedDr. Helena Východská

**Petra Fazekašová** si pro svou bakalářskou práci vybrala téma, kterým zjevně reaguje na svoji odbornou oblibu problematiky dějin vědy a techniky, speciálně pak lékařství. Námět, který autorka řeší jako svou hlavní badatelskou otázku, se týká především zdánlivě jednoho z fenoménů moderní medicíny, který však Petra Fazekašová ve své absolventské práci sleduje již od konce starověku. Za cíl si autorka klade: „*zpřehlednit vývoj transplantací..., vybrat a zdůraznit zlomové okamžiky..., které měly přínos pro lidstvo..., upozornit na další objevy a vynálezy, které ... jsou nezbytné při transplantacích operacích.*“ (str 7) Ve smyslu zaměření BP i vytčení jejího cíle považuji zvolené téma za **vhodné a účelné**.

**Z hlediska obsahového** je práce Petra Fazekašové velmi solidní interpretací dostupných literárních zdrojů a v souvislosti s aktuálním lékařským výzkumem pochopitelně také elektronických zdrojů. Petra Fazekašová vyhledala a zpracovala reprezentativní soubor podkladů, na jehož základě vytváří přehledný sumář vývoje transplantacích technik v historii. Postupuje chronologicky a důraz klade na systematické řazení tematických kapitol (tkáňové transplantace, transplantace ledvin, trans. srdce apod.) a také hlavních představitelů jednotlivých historických etap (Kosma a Damián, Ambrois Paré, Gaspare Taglicozzi... ) i současných technologií (MUDr Vl. Kočandrl... ). Celek, který tak vzniká v BP, představuje sice určitou očekávanou kompilaci, avšak kompilaci zajímavě uspořádanou v přehledném autorském systému. Za autorsky pojatý prvek považuji začlenění aktuálních a moderních informací k současným trendům, a především budoucím vizím lékařů v oblasti transplantacích technik, které nacházím v zajímavých závěrečných kapitolách BP. Bakalářská práce Petry Fazekašové představuje zajímavý tvar, v němž jsou fakta s úspěchem řazena a strukturována jak chronologicky, tak tematicky. Metodickou přípravu autorky dokládá i vhodně sestavený slovníček pojmů k vytčené problematice.

**Práce má logickou stavbu a konstatuji, že podstatu vytčeného tématu vystihuje v programu bakalářského studia v kvalitě velmi chvályhodně.**

**Z hlediska formálního** obsahuje práce všechny požadované náležitosti v míře uspokojivé. Poznámkový aparát je účelný, studijní literatura a prameny představují dostatečný a reprezentativní celek. Obrazové přílohy jsou vhodně ilustrativní, dokládají schopnost autorky zdůraznit detail v předložené syntéze.

**Otázka autorce: V poslední kapitole se zaměřujete na „budoucnost“ transplantací. Kterou z metod metodu, jež se v současnosti vyvíjejí, byste osobně vybrala jako „zlomovou“ pro budoucí medicínu?**

**Bakalářská práce Petry Fazekašové je kvalitním završením vysokoškolského studia, proto ji doporučuji k obhajobě s návrhem na hodnocení **výborné**.**

V Plzni 15. 8. 2014

PaedDr. Helena Východská